

外滩大会 年轻人们“藏龙卧虎”

一年前的2024年外滩大会，上万平方米的科技展区中，宇树科技的人形机器人H1与四足机器人Go2(机器狗)，在“晨光起居室”中闪耀登场，宇树H1作为全球首款拥有原地后空翻能力的全尺寸电驱人形机器人，成为展区的重要打卡点；同时宇树Go2(机器狗)，在外滩大会跳跃、倒立、比心、握手、空翻……真是展区妥妥的明星式的存在。

另一边在外滩大会的主论坛舞台上，强脑科技BrainCo智能仿生手体验官周键用脑机接口智能仿生手弹奏了一首周深的《大鱼》，当悠扬的音乐在会场缓缓流淌，温暖也定格在这一瞬间。00后的周键在12岁时不幸失去右手，在装配了BrainCo智能仿生手后，他有了弹琴这个新爱好，并频频在舞台上亮相，为观众展示科技与音乐交融之美。

转眼时间来到2025年，前一年在外滩大会上上热搜的宇树科技和强脑科技BrainCo，都成了最炙手可热的杭州“六小龙”。

值得关注的点是，2025外滩大会，已成为全球最热真身智能初创公司的宇树科技，其创始人兼CEO王兴兴将亮相，这个90后的年轻创业者的故事和经历，不知鼓舞了多少新一代年轻人对自己的“热爱”发电、为自己的梦想坚持。

对于一个年轻的创业者而言，外滩大会，似乎本身就有一种创新的朝圣之地的味道。2025外滩大会，多项科创活动吸引中国、美国、英国、澳大利亚、加拿大、韩国、新加坡、巴西、爱尔兰、越南等10多个国家、近两万名青年科技人才报名参与，从创新者舞台、AI科创赛，到创投Meet-up等。

这些年轻的、极具活力的青年，他们分布在最前沿的科技领域，智能硬件、空间智能、开源社区、智能体、医疗健康……

这些有着奇思妙想的年轻人，让外滩大会的“内里”充满了创造力，“藏龙卧虎”，不仅成为孕育潜在创业“小龙们”的重要能量，也潜在影响着当下这个时代更多的年轻人。

比如智能硬件，这是一个很宽阔的赛道，全球竞争最激烈的新能源汽车在这里，王兴兴、马斯克都在做的真身智能也在这个赛道，还有智能眼镜、智能家居、陪伴机器人……散落在吃穿住用行的角角落落，已经在改变我们的生活，并在未来一定会诞生无数的“小龙们”。

此次外滩大会，在机器人小镇，上百台机器人，从机器人说段子、夹豆腐、到健康按摩……应有尽有；观众还能围观机器人拳击赛、武术、足球赛，体验低空飞行器、自动驾驶等，这些都足以打开我们对未来的想象，也让我们相信，一批要改变世界的年轻人正在行动。

比如空间智能，AI教母李飞飞在2024年首次给出这个概念的解释：“视觉化为洞察，看见成为理解，理解导致行动。”它能让AI在3D世界中感知、生成、互动，也被认为是计算机视觉和实体智能体的下一个前沿。此次外滩大会上，我们也看到了一批聚焦在空间智能的年轻的科创青年，他们相信空间智能是连接虚拟世界与物理世界的关键技术。

比如开源社区，2025年DeepSeek因为开源，走出一条传奇之路。倪光南院士曾表示：“开源使每一个技术人员获得了创新的平台，使他们可以在前人取得的成果上进行再创新。”在开源社区中，还流传着“拥抱开源，超越梦想”这样的金句。

2025外滩大会上，怎么可能少得了开源社区的“大神们”呢？而且，这是一群95后甚至00后的年轻人，是最爱分享的一群人，现实生活中，他们也许很i，但已进入开源社区，他们就成为最e的意见领袖。

比如智能体，七十五年前，计算机科学和人工智能之父图灵，在其论文《计算机器与智能》中发问：“机器能思考吗？”七十五年后，2025年被认为是智能体的元年，成为一个激动人心的历史节点。

2025外滩大会，不少年轻创业者是带着智能体的项目来到现场，这些智能体或与浏览器深度融合，或专注于开发企业级AI智能体系统，或是不断进化的个人助理智能体……他们相信智能体不仅是实现通用人工智能的关键路径，也是改变人们与数字世界和物理世界交互的方式。

再比如医疗健康，AI时代下，模仿真人医生为你问病、看病……提供更准确全面的健康建议，这都是当下已经能够实现的现实。比如蚂蚁集团旗下的AI健康应用AQ，可以为用户提供各类健康咨询、图片解读（包括报告、病例、处方、药盒）、个人和家庭健康档案以及预约挂号、云陪诊等医疗服务。在新技术的加持下，不仅生物工程有望很快迎来突破的进展，医疗AI“最后一公里”的问题也会得到解决。这个惠及整个人类福祉的领域，不仅会有年轻人的一席之地，也会出现大量的机会，不管是通过智能穿戴设备，还是医疗AI模型……都有年轻人的身影。

在外滩大会看到那些有才的年轻人的面孔，我们相信，现在就是年轻人的黄金时代，这些年轻人里“藏龙卧虎”，热爱着、投入着、等待着，然后在某一天，横空出世！

晨报记者 苗夏丽

